

2021年12月 13日 星期一



今天晴到多云 温度:最低5℃ 最高11℃ 北到西北风3-4级  
明天多云 温度:最低6℃ 最高13℃ 南到东南风3-4级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27077号  
今日8版

农历辛丑年十一月初十 十一月十八 冬至

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网: www.whb.cn 微信公众号: 文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博: @文汇报 客户端: 文汇报



瞄准高水平改革开放高质量发展高效能治理,浦东奋力跑好引领区建设第一棒——

## 一杯咖啡透露引领区“高阶密码”

### 编者按

站在“两个一百年”奋斗目标交汇的重大历史关头,2021年对于上海这座城市而言,无疑是意义非凡的一年:作为中国共产党的诞生地、初心始发地,隆重庆祝了党的百年华诞;作为改革开放的前沿窗口,第四届进博会成功举办;既是“十四五”开局之年,也是习近平总书记提出“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念两周年……

这一年同样充满挑战,新冠肺炎疫情冲击下,百年变局加速演进,外部环境更趋复杂严峻。上海市委书记李强指出:“一年来上海发展的成绩来之不易,是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是全市人民团结奋斗、广大党员干部开拓奋进的结果。”

稳字当头、稳中求进。今天起,本报推出“2021·上海奋进”专栏,盘点这并不平凡的一年,既正视困难、又坚定信心,全力以赴在即将到来的2022年创造新奇迹、展现新气象。

■本报记者 唐玮婕

“上午8点,浦东街头随处可见外带咖啡的年轻白领,手上拿的是一杯看似‘普通’的猫屎咖啡,喝起来没有涩味,还能尝到水果香。”作为一名服务企业的“店小二”,上海自贸试验区保税区投资服务中心科长杨阳最爱讲这样一个引领区故事:猫屎咖啡豆来自东

帝汶,上海自贸试验区国别(地区)中心为像东帝汶这样目前不具备独立开拓国际市场能力的国家搭建了线上线下平台,展示优质展品,助力打开中国市场的更大门。包括东帝汶国家馆在内,上海自贸试验区已拥有智利、中东欧等10个馆,涉及14个国家和1个地区。

在杨阳眼里,一杯咖啡虽小,却浓缩着引

领区生活的美好,“浦东正在以更高水平的改

革开放,不断满足人民对美好生活的新向往”。今年夏天,《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》(以下简称《意见》)正式发布。“热启动”之下,浦东正聚焦探索高水平改革开放、高质量发展、高效能治理,以更大力度、更实举措,奋力跑好引领区建设第一棒。

▼下转第五版



浦东陆家嘴的璀璨夜景。本报记者 邢千里摄

### 编者按

民心工程,发乎于心,现乎于行。上海把新发展理念转化为城市建设管理的生动实践,探索求解、突围转型,理性的逻辑最终化作感性的认知与口

碑,成为人民城市重要理念的实践剪影。

今天起,本报推出“上海民心工程年终盘点”系列,记录这一年中值得回味的奋斗实践。

### 入则自然清幽,出则繁华拥簇

一座公园的辐射力有多大?以古美公园为例,不但为周边近10万居民提供了休闲娱乐健身的好去处,改善了周边生态环境和人居环境,还是街道以敦亲睦邻、融乐家园、

### 转版导读

改革带来新可能

“小咖啡”藏着“大愿望”

开放注入强动力

“老朋友”有了新计划

### “上海民心工程年终盘点”系列

公园布局从点状分布逐步呈现出覆盖城乡的全域公园体系

## 上海:千园点缀,让城市自然有序生长

■本报记者 史博臻

晨雾消散,上海迎来新的一天。在开园不久的闵行区古美公园,富氧生态林碧绿葱茏,慢行绿道平整蜿蜒、运动设施类型齐全……70岁的白老伯和朋友们已打完了一套太极拳。公园建成开放后,住在附近小区的他们,每天都要结伴来打卡,跑跑步、打打太极,生活很舒适。

古美公园是上海公园城市建设的一个缩影。“十四五”期间,上海实施千座公园计划,也就是在现有基础上,再建600座左右的公园。今年,上海计划新增各类公园120座以上,其中口袋公园60座以上。势变谋新,公园在城市的布局,从之

前的点状分布逐步呈现出覆盖城乡的全域公园体系。

“聚园成环、聚绿成网”“推窗见绿、出门见园”……这种浸透到肌理的生态美学,正被浓墨重彩地勾勒着。用脚丈量后,蓦地发现,市民群众才是这一路水清绿翠中的主角。

和諧古美、品质生活为愿景目标,打造温馨、和谐、幸福生活社区不可或缺的重要一环。

据了解,闵行区早在2018年就完成了古美公园工程项目的立项报批。通过对地块控制指标、内部水系指标、周边绿地情况、道路及用地性质等一系列规划控制指标的调研,参考了徐家汇公园、静安公园、闵行体育公园及陆家嘴中心绿地等成功案例,最终确定建设一个能吸引不同年龄、不同兴趣人群的活动地点,一个能推进公共空间可持续发展的生态系统,一个综合性的社区公园。公园建设用地面积近10万平方米,湿地植物等生态基底绘就“蝶”状设计,诗意栖居的生活场景焕发盎然生命力。

▼下转第五版

### 努力筑就中华民族伟大复兴的新时代文艺高峰 系列综述④

率先基本建成现代公共文化服务体系,基本建成15分钟公共文化服务社区生活圈,文化上海云成为全国首个实现省级区域覆盖的公共文化数字化服务平台

## 渗透街道社区!申城公共文化空间新的打开方式

——迎接中国文联第十一次全国代表大会

过去五年间,上海率先基本建成了现代公共文化服务体系,全市常住人口人均公共文化设施面积达到0.2平方米,市民文化节累计服务市民超过15亿人次,文化上海云成为全国首个实现省级区域覆盖的公共文化数字化服务平台,累计平台用户数近740万……

■以人民为中心,让百姓成为公共文化建设主体  
■以平台为杠杆,撬动公共文化服务的社会资源  
■以文化为纽带,深度融入基层社会治理的进程

▶刊第二版



▶市民文化节拓展活动空间与平台。本报记者 叶辰亮摄

# 坚定信心,坚定不移做好自己的事情

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

▶人民日报评论员文章刊第三版

## 让高质量发展道路越走越宽广

——社会各界热议中央经济工作会议精神

▶刊第三版

### 文汇报时评

习近平总书记在2021年中央经济工作会议上发表重要讲话,意义重大、影响深远,谱写了中国特色社会主义政治经济学新篇章,丰富和发展了习近平新时代中国特色社会主义经济思想,是做好经济工作的根本遵循和行动指南,也明确了做好明年经济工作的方向和思路。

2021年,我国沉着应对百年变局和世纪疫情,构建新发展格局迈出新步伐,高质量发展取得新成效,实现了“十四五”良好开局。经济发展和疫情防控保持全球领先地位,国家战略科技力量加快壮大,产业链韧性得到提升,改革开放向纵深推进,民生保障有力有效,生态文明建设持续推进……在高质量发展中赢得历史主动,中国特色社会主义新时代走过九年征程,中国经济站在了一个历史新起点。

凡益之道,与时偕行。推动我国经济社会向前发展,必须正确认识所处的发展阶段。当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化。从国内看,经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力;从国际看,世纪疫情冲击下,百年变局加速演进,外部环境更趋复杂严峻和不确定。

进入新发展阶段,我国发展内外环境发生深刻变化,面临许多新的重大理论和实践问题,需要正确认识和把握。中央经济工作会议从五个方面深刻诠释“需要正确认识和把握”的重要内容,具有很强的思想性、针对性、指导性。会议强调实现共同富裕“是一个长期的历史过程,要稳步朝着这个目标迈进”;提出“要为资本设置‘红绿灯’”“防止资本野蛮生长”;部署“抓好风险处置工作”;明确实现碳达峰碳中和“不可能一蹴而就”……廓清对这些重大问题的认识,有利于凝聚共识,找准“稳”的关键点和“进”的切入口。会议还总结了在应对风险挑战的实践中,我们党做好经济工作的规律性认识,十分鲜明提出“四个必须”:必须坚持党中央集中统一领导,必须坚持高质量发展,必须坚持稳中求进,必须加强统筹协调。这“四个必须”规律性认识和对五个重大问题的深刻阐释,是习近平经济思想的最新成果,为推动高质量发展提供了根本遵循。

上海是中国最大的经济中心城市,努力在高质量发展上走在前列,体现开路先锋、示范引领、突破攻坚的作用,要始终坚持以经济建设为中心,聚精会神抓牢发展第一要务,把习近平总书记交给上海的重大任务、赋予的重大使命、作出的重要指示要求落到实处,持之以恒强化“四大功能”,发展“五型经济”,建设“五个中心”,推进高水平科技自立自强,深化高水平改革开放,加快打造国内大循环的中心节点、国内国际双循环的战略链接,推动经济高质量发展行稳致远。

知之愈明,则行之愈笃。我们要自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,深刻认识和把握、更好遵循和运用发展规律,用实际行动把党中央决策部署落实到位,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

### 践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念 上海实践

上海老街区“发新芽”

让创意力与高人气“双向奔赴”

在上海,一幢幢历史建筑在腾笼换鸟中被注入新功能,在更新迭代中与现代生活融为一体。时至今日,历史建筑不仅是保存城市历史文脉与历史价值的重要载体,更成为激活整片街区的“流量密码”。

越来越多老街区在“有机生长”中承载起人们的乡愁,也“变身”城市发展新舞台,实现创意力与高人气的“双向奔赴”,成为上海高质量发展、高品质生活、高效能治理的新场域

▶刊第二版